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Mathematik mit technischen Anwendungen 2 — neu nach Lehrplan 2011 o
Zu Abschnitt Potenzen und Potenzfunktionen, Seite 36

Technologieeinsatz: Wurzelfunktionen
Mathcad

ZB: Es werden gleich grof3e Kugeln mit unterschiedlichen Massen aus grof3er Hohe
fallengelassen. Da der Luftwiderstand entgegen der Gewichtskraft wirkt, erreichen die
Kugeln eine konstante Endgeschwindigkeit Vmax.

Vinax = /cz'"l'\*‘i) , m...Masse,g=9,81",c,=0,2... Stromungswiderstandskoeffizient,
WA S

A =0,1 m? ... Querschnittsflache, p = 1,2 % ... Dichte der Luft

1) Wie schnell wird eine Kugel mit einer Masse von 1 kg bzw. von 10 kg?
2) Stelle die Endgeschwindigkeit in Abh&ngigkeit von der Masse im Bereich [0 kg; 15 kg]

grafisch dar. Welche Masse hat eine Kugel mit einer Endgeschwindigkeit von 100 kTm?
Beschreibe deine Vorgehensweise.
LOsung:
Definition der Konstanten
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Definition der Funktion

2-ma-g

Vmax(m2) = Cw AP
1) Berechnen der Endgeschwindigkeit fiir m = 1 kg bzw. m= 10kg

Vi 1°ke) = 28.587 = Ve 10-ke) = 90.4 =
s s

2) Grafische Darstellung

Um die Masse der Kugel mit eine Endgeschwindigkeit v,,,,, = 100 km/h = 100/3,6 m/s
zu erhalten, muss folgende Gleichung geldst werden.

100 m . 9.2592592592592592593-kg-m
my = V. (ma) = g— auflésen —
6 s

g5

my = 0.944kg
Die Kugel hat eine Masse von 0,94 kg.

Bemerkungen: :
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¢ Die Erdbeschleunigung ist als Konstante g gespeichert: ¢ z
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¢ Die Warnmeldungen fir reservierte Variablen wurden deaktiviert (Meni Extras, Einstellungen).
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